

王家庄社区：生态宜居促发展

□本报记者 孙书贤 文/图

11月25日，迎着暖阳驱车驶出郟县县城，向东三公里，便到达了位于郟县东城街道东北角的网红打卡地王家庄社区。尽管已是初冬，道路两侧的树木依然葱绿苍翠；叶颍河畔，朵朵菊花开放，步行在蜿蜒曲折的“荷风乡韵”农耕体验园里，栩栩如生的农耕雕像、菜品丰富的小菜园、让人目不暇接的农耕文化展厅，给人一种如临景区的感受。



美丽的墙绘



幸福树下

漫步在诗韵流芳的叶颍河畔，该社区第一书记宋春免饶有兴趣地介绍着社区的美丽嬗变。两年前，王家庄社区环境脏乱差。2019年5月，该社区集中力量用了1个多月拆除了19座畜禽养殖场，并对拆除后的场地及时复耕复绿，栽上了风景树。

同时，王家庄社区通过“一户多宅”治理和拆除危破房屋，变废墟为景观，栽种了玫瑰、紫薇、玉兰花等17种花卉树木。他们还充分利用拆除的废砖旧瓦、老旧檩条、石料、磨具废盘、牛槽等铺设道路、建设栏杆和景观小品。

社区在村头建了3000多平方米的游园。游园内遍植枣树、梨树、石榴树、紫薇、玫瑰、樱花等多种果树和花卉，还修建了两座古色古香的亭子。

在叶颍河南岸，社区利用腾出来的土地建成了农耕文化展厅、廉洁文化长廊。富有乡土特色的农耕文化展厅里，陈列着一件件逐渐

走在王家庄社区的街道上，鲜见闲人来往，只有游客打卡。宋春免笑着说：“社区居民都去干副业了！”

2010年，社区党支部书记石发明组织社区15名能工巧匠，成立了第一个建筑队，专门在县城、乡村建盖民房。石发明每天忙于村里的工作，建筑队的工作大多由领班负责。社区居民全付增也组织了一班人建盖民房。“我们社区这两个建筑队，每年能让参与的居民增收八九万元。”石发明说。

今年45岁的居民田永伟投资18万元，在社区开办了一家田记油坊，加工花生、菜籽、芝麻油等，年收入有20多万元。居民杜国增于10年前在县城开办了三家连锁店经营金银首饰，已安排社区30多名年轻人就业，从业人员年均收入5万元以上。

A 美丽嬗变成网红

淡出记忆的生产生活实物，仿佛在向游人和村民讲述着王家庄的文化传统。农耕体验区被篱笆墙分割成块，里面种着生菜、大葱、菠菜等。“农耕体验区今年将以出租的形式对外开放，吸引游客前来有偿体验劳动耕作，品尝收获的乐趣。”宋春免说。

叶颍河北岸是新建的180米长的红色党建宣传一条街，墙上绘制了红色诗词、长征路线、红色爱国主义教育影片海报等。

叶颍河自西北至东南穿王家庄社区而过。2019年4月，他们通过治理，在河道两侧栽种了垂柳、碧桃、石楠，河道里种植荷花1.2万多株。引清水入河道后，水中放养了鱼苗。河道下游，王家庄社区规划修建了荷塘垂钓园。叶颍河成了王家庄社区一道靓丽的风景线。

临河而居的王家庄社区4组居民陆学琴提起叶颍河的变化，心里乐开了花。她说：“叶颍河治理后，河岸是绿树，河坡长青草，河里种

荷花，河水清亮，水里有鱼，河对面是游园，环境真是好，感觉自己像是住在了景区里。”

一泓碧水添靓色，秀美民居入画来。叶颍河周围的环境一天比一天干净整洁，来旅游观光的人也越来越多。该社区引导居民把“美丽资源”转化为“美丽经济”，有的村民建起了桃园和葡萄采摘园，有的村民开办农家乐、开设特色民宿。

今年65岁的刘西坤有4间临河的房屋，他在东城街道和社区的帮助下，在临河岸边装上了木栏杆和扶梯，在房屋前铺上了马路砖，放置了具有乡土特色的石磨、石墩、石滚、小拖拉机老物件，外墙再用玉米穗、辣椒等农作物装饰，准备开办农家乐。该社区3组居民郝占军等几户居民将临河的3间两层小楼装修成了特色民宿。郝占军笑着说：“以前村民收入靠养羊养猪，现在环境好了，以后要靠发展生态旅游致富。”

B 副业引领促振兴

另外，在社区的统一安排下，40多名有劳动能力的老人在县城从事保洁服务，每年人均增收2万元以上。

经济快速发展，环境优美宜居，社区居民的住房条件也改善了。经过社区的统一规划，家家户户大都住上了漂亮的新房。

今年76岁的王双喜前年拿出多年的积蓄建起了一栋三层小别墅，室内装修设计新颖别致。暖阳下，王双喜和老伴儿韩玉枝在院内喝茶聊天。王双喜笑着说：“以前住的土房，下雨天外面下大雨、屋里下小雨。现在俺住得舒适、吃得营养、过得幸福！”他和老伴儿还在院前栽种了串串红和菊花，花朵色泽艳丽、充满生机。

王家庄社区居民在精神文化生活上也丰富多彩。社区成立了50多名女子参加的秧歌队、20多名男子参加的铜器表演队。平时，每当夜幕降临，华灯初上，广场舞团队、交谊舞团队就开始各竞风流、争芳斗艳。尤其在盛夏季节，社区还在叶颍河畔举办荷花灯光节，吸引了众多游客前来观赏。

“下一步，我们将加快打造集吃、住、行、游、购、娱于一体的‘荷塘月色’主题美食广场，包括乡韵舞台、童趣乐园、木屋民宿等项目，形成完整的文旅产业发展链条，把这里早日变成人人向往的福泽之地。”郟县东城街道党工委副书记石臣伟说。



社区一景